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Rezumat 

 

Imaginea dominantă pentru mentalul colectiv românesc transilvănean este cea a 

maghiarului. Dovadă stau numărul mare de referiri la maghiari pe care le găsim atât în operele 

istorice ale autorilor care au format Școala Ardeleană cât și în documentele emise în preajma și 

în timpul Revoluției de la 1848-1849 (scrisori, proclamații, petiții, articole de ziar, rapoarte, etc.). 

Fie că li se adresează direct, fie că sunt doar menționați, maghiarii sunt prezenți într-un număr 

foarte mare de documente, fapt care ne permite să afirmăm că această imagie a ocupat un loc de 

prim rang în imaginarul colectiv românesc. Importanța imaginii maghiarului se datorează 

secolelor de conviețuire dintre români și maghiari. La aceasta se adaugă numărul mare al 

maghiarilor din Transilvania, ei reprezentând, după români, comunitatea cea mai numeroasă din 

Ardeal. 

Un alt factor important este răspândirea maghiarilor pe tot cuprinsul Principatului, fapt ce 

a permis ca aceștia să vină în contact cu românii. Deasemenea trebuie amintite și numeroasele 

sate cu populație mixtă, româno-maghiară, ai căror locuitori au conviețuit în liniște. De cealaltă 

parte, germanii din Transilvania, deși reprezintă și ei o prezență numeroasă, au format comunități 

închise, în care negermanii nu aveau dreptul de a se stabili. În felul acesta, relațiile româno-

germane nu au cunoscut aceeași dimensiune ca și cele româno-maghiare. 

Cercetarea noastră a demonstrat și că imaginea de sine a românilor s-a dezvoltat în relație 

cu „celălalt‟. Românii au început să se afirme ca și națiune comparându-se mereu cu celelalte 

popoare din Transilvania. Încă din timpul Școlii Ardelene, elitele românești au pus semnul 

egalității între ei și maghiari/germani. Celelalte etnii nu erau nu nimic superioare românilor, și de 

aceea nu exista nici un motiv ca românii să nu se bucure de drepturi egale cu ceilalți. Originea 

românilor era la fel de ilustră, dacă nu mai ilustră decât a celorlalți, faptele lor de vitejie erau la 

fel de numeroase iar prin număr îi întreceau pe toți ceilalți la un loc. Cu toate acestea ei erau 

năpăstuiți, bătuți parcă de soartă, defavorizați de toţi cei din jurul lor, şi în special, de vecinii cei 

mai de aproape. Motivul este simplu: ceilalți sunt invidioși pe români și vor să se răzbune. 

Mesajul transmis de intelectualii români era: „Suntem mai mulți, mai vechi, mai viteji, mai 

buni... decât voi!‟ 



Partea referitoare la imaginea maghiarilor cuprinde două capitole, fiecare tratând una din 

cele două perioade menționate mai sus: capitolul al doilea s-a ocupat de momentul Școlii 

Ardelene iar capitolul al treilea de Revoluția de la 1848-1849. 

Am văzut că la începutul secolului al XIX-lea existau o serie de reprezentări etnice cu 

privire la maghiari și acestea erau foarte diverse: de la ungurul care îl asuprește pe român și este 

gata să înlăture pe oricine vrea să schimbe acest lucru, până la maghiarul tolerant care trăiește în 

pace și armonie cu toate celelalte națiuni din granițele regatului. Deși imaginea era una negativă, 

se puteau găsi și reprezentări pozitive ale maghiarilor, influențe ale curentului iluminist în care s-

au format intelectualii români și a situației politice existente în Transilvania. 

Diversitatea acestor reprezentări se datorează în primul rând acestei situații politice 

existente în Transilvania, și apoi contextului ideologic în care membrii Școlii Ardelene s-au 

format. Având în vedere că toți au învățat în universitățile din Viena sau și că atmosfera în care 

ei au crescut a fost de toleranţă şi deschidere spre progres, comunicare şi colaborare între 

diferitele etnii din Imperiul habsburgic, era normal ca Petru Maior, Samuil Micu sau Gheorghe 

Şincai să nu propovăduiască o imagine a maghiarilor care să incite la ură între naţiuni.  

Avem, astfel, imaginea maghiarului tolerant, care permite existenţa, în interiorul 

frontierelor sale, a mai multor etnii, toate convieţuind în pace şi armonie. Maghiarul care este 

aliatul românilor, alături de care a repurtat numeroase victorii. Aspectul negativ cel mai des 

întâlnit este cel al persecuției la care sunt supuși românii de către maghiari. Toți intelectualii 

români o observă și o condamnă. Chiar dacă inițial a fost vorba de o persecuție religioasă, la 

sfârșitul secolului al XVIII-lea ea devine una etnică.  Maghiarii nu doresc ridicarea românilor din 

starea josnică în care se află. Motivul pentru această atitudine este dorinţa lor de a-i putea 

exploata în continuare, lucru care nu ar mai fi posibil după ridicarea şi luminarea românilor. 

Deasemenea maghiarii mai sunt învinuiţi și de fabricarea unei imagini defavorabile românilor, pe 

care au răspândit-o apoi în întreaga lume astfel că românii sunt prost văzuţi şi calomniaţi de către 

toţii străinii.  

La mijlocul secolului însă, aria imaginilor referitoare la maghiari se restrânge, rămânând 

doar cele negative. Ungurul este lipsit de onestitate, duplicitar, șovin, trufaș, rebel, barbar, etc. 

Acum se formează imaginea inamicului de veacuri al poporului român care vrea cu orice preț ca 

acesta să dispară de pe suprafața pământului, dorind să-i ungurească pe toți. Persecuţia, pe care o 

întâlnim și în perioada precedentă, nu mai are ca scop menţinerea românilor într-o stare 



înjositoare, ci are ca scop chiar dispariţia din Transilvania a naţiunii române şi maghiarizarea 

tuturor românilor. Cum se explică această radicalizare a portretului maghiarilor? Cum se poate ca 

în mai puţin de 50 de ani să se piardă orice urmă de apreciere la adresa celor cu care ar fi trebuit 

să trăiască în colaborare? Răspunsul îl găsim în ideologia dominantă în rândul elitelor românești 

din timpul Revoluției, naționalismul și liberalismul romantic.  

La 1848, intelectualii români nu mai cer recunoaşterea existenţei naţiunii române – cum 

cerea Supplexul – ci ei o afirmă ca un adevăr de netăgăduit. Maghiarii devin duşmanii cei mai 

crunţi nu pentru că nu acordă drepturi românilor ci pentru că doresc să îi maghiarizeze pe aceştia, 

să îi facă să renunţe la limba şi obiceiurile lor, la naţionalitatea lor, singurul element din acest 

univers care poate defini identitatea unui individ.  

Maghiarii erau consideraţi principalii vinovaţi pentru starea socială şi materială a 

românilor. Veridicitatea acestei imagini din punctul de vedere al realităţii este, normal, relativă. 

Trebuie remarcată însă tendinţa, existentă de altfel în ambele tabere, de a generaliza şi globaliza, 

în procesul construirii unei imagini a celuilalt. Traseul parcurs de aceste imagini este: 

confecţionare – difuzare – receptare, ele constituind de multe ori „realitatea” pentru comunităţile 

etnice din Transilvania. 

Ultimul capitol al lucrării noastre se ocupă de celaltă imagine importantă, cea a 

germanului. Imaginea germanului la românii din Transilvania nu apare nici peste noapte, ci este 

rodul secolelor de coabitare între membrii celor două națiuni, pe pământul Transilvaniei, și al 

relațiilor care s-au stabilit între ei. Portretul germanului, în mentalul colectiv românesc, este unul 

complex, asemeni celui al maghiarului, conținând atât aspecte pozitive, care dau naștere 

admirației, cât și aspecte negative, care creează rupturi între români și germani.  
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